Технологическая карта урока окружающего мира
	Учебный предмет
	Окружающий мир

	Класс
	4-А

	Тип урока
	Открытие новых знаний

	Тема урока
	Лес и человек

	Цель урока
	Формирование у учащихся представление о роли леса в жизни человека и природы, ознакомление с экологическими проблемами леса которые возникли по вине человека.

	Задачи урока
	Образовательные: 
1.Закрепить знания учащихся о лесах России посредством самостоятельной работы.
2.Ознакомить учащихся с  лесом, определить какую роль он играет в жизни человека через работу с высказываниями.
3.Познакомить с экологическими проблемами леса, которые возникли по вине человека через работу со стихотворениями.
4.Закрепить знания учащихся об опасных действиях человека для леса через творческую работу.

Воспитательные:
1.Воспитать уважительное отношение к природе в ходе изучения новой темы.
2.Воспитать трудолюбие через самостоятельную работу.
3.Воспитать чувство любви к окружающему миру, бережного отношение к обитателям живой природы.
Развивающие: 

1.Развить психические процессы детей: внимание, память, мышление.
2.Развивать мышление через логическое задание.
3.Развивать память в процессе выполнения проверочной работы.

	Основные термины, понятия 
	Лес, экологические проблемы. 


Планируемый результат
	Предметные умения
Уметь рассказать о том, как человек зависит от леса. Уметь выявлять экологические проблемы леса. 


	Личностные УУД:

1.Осозновать сущность поведения человека в лесу.
2.Эмоционально воспринимать поступки человека на природе.
3.Соотносить поведение человека с нравственными нормами, стремление к самоизменению.

Регулятивные УУД:
1. Принимать и сохранять учебную задачу.

2. Планировать совместно с учителем свои действия в соответствии с поставленной задачей.

3. Понимать цель и смысл выполняемых заданий.

4. Осуществлять пошаговый контроль и оценивать правильность выполнения работы по результату.

5. Адекватно воспринимать словесную оценку учителя и товарищей.

Познавательные УУД:

1. Обращаться к тексту учебника и понимать его фактическое содержание.

2.Строить речевые высказывания в устной форме, оформлять свою мысль по типу рассуждения, проводить сравнения по заданным критериям, устанавливать причинно-следственные связи.

Коммуникативные УУД:

1. Формулировать собственное мнение.

3. Использовать доступные речевые средства для передачи своего впечатления.

4. Принимать участие в обсуждении изучаемой темы.


Организация пространства
	Формы работы
	Ресурсы

	Фронтальная

Индивидуальная 
Самостоятельная работа 

	Книгопечатная продукция:

1. Плешаков А.А.Окружающий мир. [Текст]: Учебник / А.А.Плешаков. –М.: Просвещение, 2012. -103-108 с.
Технические средства обучения:

1.Ноутбук.
2.Проектор.
3.Интерактивная доска.

Экранно-звуковые, наглядные  пособия, раздаточный материал:

1.Презентация.
2.Каоточки с заданием.
3.Листочки со стихотворениями.

4.Карточки для рисования условных знаков


План урока:

I. Организационный момент

II. Актуализация знаний

А) Проверочная работа

III. Совместное определение темы, целеполагание

А) Зачитывание стихотворения

Б) Обсуждение стихотворения

IV. Открытие новых знаний

А) Ответы на вопросы

Б) Экологические проблемы

В) Правила при розжиге костра

V. Физкультминутка

VI. Итог урока

А) Рисование знаков

VII. Домашнее задание

VIII. Рефлексия деятельности

Ход урока:
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	I. Организационный момент
1 минута
	Проверьте, пожалуйста, ваши рабочие места. Я надеюсь, что сегодняшний урок будет для вас полезным и интересным. Желаю вам удачи.
	Учащиеся приветствуют учителя,  проверяют готовность к уроку.

	II.Актуализация знаний

7 минут
	Сейчас проверим, как вы усвоили предыдущую тему. Я вам раздаю карточки с заданием. В них вы должны ответить на 8 вопросов. Не забывайте подписать свою работу.

1.Как часто называют нашу страну

2.Запишите 5 животных живущих в тайге.

3.Запишите какие деревья менее требовательны к теплу? Что они образуют?

4.Кто такой соболь и чем он питается?

5.Какие леса расположены к югу от тайги

6.Какие деревья образуют широколиственные леса

7. почему широколиственные леса так называют?

8. Узнай животное по описанию: “Любит темные леса, к жертве тихо подкрадывается, имеет пятнистый окрас, “бакенбарды” и кисточки на ушах”?


	Дети выполняют самостоятельную работу. 

1.Великой лесной державой
2. Кедровка, сокол-дербник, летяга, белка, благородный олень, соболь, лось, бурый медведь, бурундук, рысь, заяц-беляк, рябчик, глухарь, полёвка

3. Ель, сосна, лиственница, пихта, кедровая сосна. Эти деревья образуют хвойные леса – тайгу. 

4. Хищник, грызунами

5.Смешанные

6. Дуб, клён липа, ясень, вяз

7. Потому что они образуют леса с крупными и широкими листами
8.Рысь


	III. Совместное определение темы, целеполагание

3 минуты

	Послушайте стихотворение С. Никулиной «Русский лес» 

Нет ничего милее 

Бродить и думать здесь. 

Излечит, обогреет, 

Накормит русский лес. 

А будет жажда мучить 

То мне лесовичок 

Средь зарослей колючих 

Покажет родничок. 

Нагнусь к нему напиться 

И видно все до дна. 

Течет вода-водица, 

Вкусна и холодна. 

Нас ждут в лесу рябина, 

Орехи и цветы, 
Душистая малина 

На кустиках густых. 

Ищу грибов поляну 

Я, не жалея ног, 

А если и устану 

Присяду на пенек. 

Лес очень любит пеших, 

Для них совсем он свой. 

Здесь где-то бродит леший 

С зеленой бородой. 

Жизнь кажется иною, 

И сердце не болит, 

Когда над головою, 

Как вечность, лес шумит.
Кто догадался, о чем сегодня пойдёт речь на уроке?

И тема нашего сегодняшнего урока «Лес и человек»
	Учащиеся слушают стихотворение

Про лес 

	IV.Открытие новых знаний

20 минут
	О каких отношениях говорится в этом стихотворении?
А как лес поможет обогреть?

А чем нас может накормить лес?

Кого еще мы можем встретить в лесу?

Я предлагаю вам ответить на следующие вопросы. 

«Для кого лес является домом?»

«Какую роль играет лес в жизни человека?»

«Почему – лес аптека?»
А всегда ли человек справедлив по отношению к лесу? 
Не по его ли вине возникают экологические проблемы леса?
У вас на столах лежат листочки со стихотворениями, давайте их прочитаем и подумаем, о каких экологических проблемах идёт речь. 

Плакала Саша, как лес вырубали,

Ей и теперь его жалко до слез.

Сколько тут было кудрявых берез!

Там из-за старой нахмуренной ели

Красные гроздья калины глядели.

Там поднимался дубок молодой,

Птицы царили в вершине лесной,

Понизу всякие звери таились.

Вдруг мужики с топорами явились.

Лес зазвенел, застонал, затрещал.

Заяц послушал – и вон убежал.
О  какой же  экологической проблеме говорится в стихотворении?

Раньше лес вырубался по мере надобности при помощи топора. А сейчас после работы лесорубов птицы и звери остаются без дома. Гибнут растения, насекомые птицы и звери. 

Другая экологическая проблема раскрывается в стихотворении «Береги природу!».

Ты видел, в лебедей стреляли?

Ты видел, как они упали?

Скажи, а если б птицы знали

И если б только понимали,

Что их полет прощальный будет,

Их на заре подстрелят люди,

Скажи, они бы не летали?
Какая же здесь раскрывается экологическая проблема? 

А как называется не законная охота?

Человек издавна убивал животных, добывая себе пищу, но это было необходимо для выживания людей. Люди стали убивать еще больше, чем могли съесть. Сейчас неумеренная охота привела к полному или почти полному истреблению некоторых видов животных. В наше время охота на лесных животных ограничена, а браконьерство наказывается законом. Многие виды редких животных взяты под охрану. 
	В стихотворении говорится об отношениях между человеком и лесом
Лес нам может дать дрова
В лесу много грибов, ягод

В лесу мы можем встретить животных

Лес – дом для растений, животных, грибов.

Место отдыха, источник пищи и воды.
В лесу находится много лекарственных трав, чистый воздух, чистая вода.
В стихотворении говорится о вырубки леса.

Охота
Браконьерство



	V.Физкультминутка
1 минута
	      (Дети маршируют на месте.)

Сколько здесь вокруг чудес!

(Удивились, развели руками.)

Сколько ёлочек зелёных,

Столько выполним наклонов.

(Раз, два, три.)

Сколько здесь у нас игрушек,

Столько сделаем прыжков.

(Раз, два, три ...)

Впереди из-за куста

Смотрит хитрая лиса.

Мы лесу обхитрим,

На носочках убежим.

(Бег на носочках.)

Всё вокруг мы рассмотрели

И тихонечко все сели.
	Ученики повторяют упражнения за учителем. 

	
	Ребята, какие правила поведения в лесу нужно соблюдать?
Сейчас я вам прочитаю небольшой рассказ, а вы подумайте, кто из девочек поступил правильно, а кто нет. 

Оля и Лида, маленькие девочки, пошли в лес. Утомленные дорогой, сели отдохнуть и пообедать. Вынули из сумки хлеб, масло, яйца. Когда девочки закончили обедать, недалеко от них запел соловей. Очарованные прекрасным пением, Оля и Лида сидели, боясь пошевелиться. Соловей перестал петь. Оля собрала остатки своей еды и обрывки бумаги и бросила под куст. Лида же завернула в газету яичную скорлупу и хлебные крошки и положила кулек в сумку.

– Зачем ты берешь с собой мусор? – сказала Оля. – Брось под куст. Ведь мы в лесу, никто же не увидит!

– Стыдно перед соловушкой, – тихо ответила Лида.
Кто из девочек поступил правильно?

А почему? 

Так какая же ещё одна экологическая проблема здесь раскрывается?

Вы знаете, что пластмассовые и стеклянные предметы не гниют в земле. Если пищевые отходы и бумагу можно закопать, то консервные банки, стеклянные и пластиковые бутылки нельзя оставлять в лесу. Об осколки разбитых бутылок могут пораниться животные. 
Ребята, а как вы думаете можно ли разводить костры в лесу?
Давайте прочитаем правила, как разводить костёр на с. 107.
Вот, ребята этим правилам нужно всегда придерживаться, чтобы не случилось беды.

А какая беда может произойти?

Конечно. Посмотрите на слайд, и вы увидите, какие последствия могут быть при не соблюдении правил. 
	Ответы детей. 
Лида

Она собрала весь мусор. Если все будут поступать, как Оля, то лес превратится в свалку.
Загрязнение леса.

Ответы детей.

Дети зачитывают правила.

Пожар.


	VI.Итог урока

3 минуты
	Нарисуйте знаки, которые отражали бы опасные для леса действия человека. Что вы должны показать в знаках?

Что должны помнить люди приходя в лес?
	[image: image1.png]


Нельзя вырубать дерево. Нельзя разводить костры. Нельзя оставлять мусор в лесу. Нельзя убивать зверей.
Что лес это наше богатство.

	VII. Домашнее задание

2 минуты
	Откройте, пожалуйста, свои дневники и запишите домашнее задание. 
С.108 раздел для домашней работы №1,2.
	Дети записывают домашнее задание.

	VIII.Рефлексия

2 минуты
	Если вам понравился урок, он был для вас познавательным и интересным поднимите улыбающийся смайлик. Если урок для вас был не интересным, и вы остаётесь с плохим настроение поднимите вверх грустный смайлик. 
	Ученики подводят рефлексию деятельности
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